Царевна Ненаглядная-Красота.



нулось однажды царю Афрону, какъ подумаль онъ, поглядъль на своихъ сыновей молодцовъ: «вотъ», думаетъ, «хорошо имъ молодымъ жить, на свътъ божій радоваться, а ко мнѣ, вотъ, ужъ и старость приближается, того и гляди еще недуги разныя одолжютъ и бълый свътъ не милъ станетъ... Какъ мнѣ быть? Какъ бы старости избыть?..» Думалъ онъ такъ,

думаль, да и заснуль. И привиделся царю сонь, будто гдф-то, за тридевять земель, въ тридесятомъ государствф, живетъ царевна, Ненаглядная-Красота, трехъ мамокъ дочка, трехъ бабокъ внучка, девяти братьевъ сестра, и будто у той царевны подъ изголовьемъ сулея съ живой водой хранится; а кто этой воды изопьеть—на тридцать лѣтъ моложе станетъ. Какъ только пробудился царь Афронъ отъ сна, сейчасъ и дътей своихъ, и думныхъ людей собралъ, и говоритъ имъ: «разгадайте вы мнъ мой сонъ, люди умные, совътники мои разумные, какъ миъ быть? Гдъ бы миъ эту царевну розыскать?» Помодчали люди умные, совътники думные, длинныя, съдыя бороды расправили, погладили, за ухомъ почесали, и такъ царю Афрону отвътствовали: «царь, государь! хоть видомъ и не видали, а слыхомъ-то слыхали и мы про ту царевну. Ненаглядную-Красоту, и про сулею съ живой водой безцънную; а какъ ее найти, какимъ путемъ до нея дойти, то намъ невъдомо!» Какъ только услышали это три царевича, такъ въ одинъ голосъ и стали проситься у своего царя-батюшки: «батюшка царь! благослови насъ на всё четыре стороны ёхать, людей посмотръть, себя ноказать, и царевну Ненаглядную-Красоту розыскать». Отецъ согласился, надълиль ихъ на дорогу, распрощался съ ними ласково, и отпустилъ на всъ четыре стороны. Два старшихъ брата на правую руку изъ городскихъ воротъ повхали, а младшій, Иванъ-царевичь—на левую. Только что съ версту, не болъе, старшіе отъ дома отъъхали, какъ попадается имъ на встръчу старый человъкъ, и спрашиваетъ ихъ: «куда вы это, молодцы, собрались? Далеко-ли путь держите?» А царевичи ему: «убирайся ты,

5

старый хрычъ! Какое тебъ дъло?» Ничего не сказалъ старичекъ и пошелъ своею дорогою. А царевичи вхали, вхали и день, и другой-и недълю, да въ такую глушь завхали, что только небо да земля: ни жилья, ни души человъческой. И въ самомъ-то глухомъ мѣстѣ, въ самой трущобѣ, повстръчали они другаго старичка, еще постарше перваго. «Здравствуйте, добрые молодцы!» — говорить онъ царевичамъ, «отъ дъла лытаете, али дъла пытаете?» — «Въстимо, дъла пытаемъ! ъдемъ у царевны Ненаглядной-Красоты сулею съ живой водой добывать.» — «Нътъ, добрые молодцы!» говорить имъ встръчный старичекъ, — «лучше и не пытайтесь туда довхать». — «Отчего же бы такъ?» — «А вотъ отчего: на томъ пути есть три ръки, широкія и великія, а на тъхъ ръкахъ три перевоза: на первомъ перевозъ отсъкутъ вамъ по правой рукъ, на второмъ-по лъвой, а на третьемъи головы долой!» Закручинились царевичи-братья, новъсили буйныя головы ниже могучихъ плечъ, а сами и думаютъ: «не то отцову голову, не то свою жальть? Лучше ужъ мы по-добру-по-здорову назадъ воротимся, да подождемъ у моря погоды». И вернулись они назадъ, да такъ за сутки пути отъ дома отдыхать въ полѣ задумали, шатры съ золотыми маковками раскинули, коней на траву пустили, и сами такъ поръшили: «станемъ тутъ жить-поживать, брата поджидать, въ гульбъ время коротать»...

А съ Иваномъ-царевичемъ иное на пути приключилось. Повстръчалъ и онъ того старичка, который братьямъ его попался на дорогъ; и его тоже спросилъ тотъ старичекъ: «куда, молодецъ, собрался? Далеко-ли путь держишь?» А Иванъ-царевичъ ему въ отвътъ: «тебъ какое дъло? Я съ

тобой и говорить не хочу!» Да потомъ, отъбхавъ немного, одумался: «зачёмъ же я такъ грубо старику отвётиль? Старые-то люди догадливы! Авось онъ меня на умъ наведетъ». Повернулъ онъ коня, настигь старика и говоритъ: «постой, дъдушка! не разслышаль я, о чемъ ты меня спрашиваль?» — «Спрашиваль тебя, далеко-ли ты путь держишь?» —«Да вотъ, дъдушка, ъду отыскивать царевну Ненаглядную-Красоту, трехъ мамокъ дочку, трехъ бабокъ внучку, девяти братьевъ сестру, хочу у нея живой воды для царя-батюшки добыть». — «Ну», сказаль старичекъ, «исполать тебъ доброму молодцу, что учтиво отвъть держаль: за то и я тебя на умъ наставлю; тебъ туда на простомъ конъ не довхать!» — «Да гдв же непростого-то коня взять?» — «А воть гдъ: вернись домой, прикажи конюхамъ всъхъ лошадей твоего батюшки согнать къ синему морю: которая лошадь напередъ выдвинется, забредеть въ воду по самую шею, и какъ станетъ пить - на синемъ моръ начнутъ волны подыматься, изъ берега въ берегъ колыхаться-ту и бери!»--«Спасибо на добромъ словъ, дъдушка!» Какъ старикъ научилъ, такъ царевичъ и сдълалъ; выбралъ себъ изъ отцовскихъ коней богатырскаго коня, ночь переночеваль, и только было хотъль на другое утро, выбхать, въ съдло садиться, какъ его конь проговориль ему человъческимъ голосомъ: «Иванъ-царевичъ, припади къ землъ: я тебя трижды пихну, чтобы въ тебъ силушки богатырской поприбыло». Разъ пихнуль, и другой пихнуль, а въ третій не сталь. — «Вижу», говорить, «что ежели въ третій пихнуть, насъ съ тобой земля на себѣ не снесетъ». Сѣлъ Иванъ-царевичъ на коня, одълся въ досибхи ратные, взялъ

изъ отцовской оружейной палаты древній богатырскій мечъкладенецъ и отправился въ путь-дорогу. Бдетъ онъ день, ъдетъ недълю, и мъсяцъ, и два, и три, да въ такія мъста завхаль, что конь его по кольни въ водь, по грудь въ травъ бредетъ, а ему, доброму молодцу, и ъсть нечего. И вотъ въ самой глуши, навзжаетъ Иванъ-царевичь на избушку убогую; стоить избушка на курьихъ ножкахъ, а въ ней баба-яга, костяная-нога лежитъ, изъ угла въ уголъ протянулась. Вошель въ избушку царевичь, говорить: «здравствуй, бабушка!»—«Здравствуй, Иванъ-царевичъ! что ты—отъ дъла лытаешь, али дъла пытаешь?»— «Дъла пытаю, бабушка! Вду за тридевять земель, въ тридесятое государство, отыскиваю царевну Ненаглядную-Красоту, хочу у нея живой воды для царя-батюшки добыть!» Отвъчаеть ему баба-яга: «хоть видомъ не видала, а слыхомъ слыхала; только теб' туда не добраться». — «Отчего бы такъ?» — «Оттого, что есть на пути три перевоза: на первомъ тебъ правую руку отсъкуть, на другомъ — лъвую, на третьемъ — голову долой». — «Ну, бабушка, одна голова не бъдна. Поъду-что Богъ дастъ!»-«Эхъ, Иванъ-царевичъ! лучше назадъ воротись, ты еще младъ-юношанигдъ въ опасныхъ мъстахъ не бывалъ, большихъ страховъ не видаль». — «Нътъ, бабущка, коли взялся за гужъ, не говори, что не дюжь!» Попрощался онъ съ бабой-ягой и повхаль дальше; и подъвзжаеть къ первому перевозу. Видитъ, перевозчики на другой сторонъ спать полегли. Стоитъ Иванъ-царевичъ на берегу и думаетъ: «если я имъ голосомъ крикну — на въкъ оглушу; если во весь свистъ свистну — перевозъ потоплю». И свистнулъ онъ въ полсвиста; перевозчики тотчасъ отъ сна вскочили, и переправили его черезъ ръку! — «Что вамъ за работу, братцы?» — спрашиваетъ Иванъ-царевичъ. — «Да что много запрашивать? Давай правую руку!» заголосили въ одно слово перевозчики. — «Ну, нътъ! рука мнъ самому надобна!» отозвался Иванъ-царевичъ, да какъ выхватитъ мечъ-кладенецъ — махнулъ направо, махнулъ налъво — всъхъ перевозчиковъ лоскомъ положилъ, и поъхалъ дальше. Такъ миновалъ онъ и еще два перевоза. Подъъзжаетъ, наконецъ, къ



тридесятому царству, а на рубежѣ тамъ стоитъ дикій человѣкъ — ростомъ съ лѣсомъ ровенъ, толщиной, словно коина большая, стоитъ, держитъ въ рукахъ коренастый дубъ. Говоритъ великанъ Ивану-царевичу: «куда ты, червякъ, ѣдешь?» — «Ъду въ царство къ царевнѣ Ненаглядной-Красотѣ, живой воды для царя-батюшки добывать». — «Куда тебѣ, коротышкѣ! Я здѣсь сто лѣтъ стерегу ея царство, навидался богатырей — не тебѣ чета молодцы прі-

взжали, да и тв отъ моей руки пали; вонъ ихъ кости лежать. А ты что? Какъ есть червякъ!» Видить царевичь. что ему великана не одолъть, и повернуль коня въ сторону; вхаль, вхаль, въ самую чащу леса завхаль, и наткнулся на избушку, а въ той избушкъ сидитъ стародревняя старушка. Какъ увидъла она добраго молодца, такъ тотчасъ и говорить: «здравствуй, Иванъ-царевичь! зачъмъ тебя Богь сюда занесь?» Разсказаль ей царевичь все безь утайки. Сжалилась надъ нимъ старушка, достала съ печки зелье волшебное и клубочекъ. «Ступай», говоритъ, «въ чистое поле, разведи костеръ и брось въ огонь это зелье; да, смотри, самъ-то за вътромъ стой, чтобы на тебя дымомъ отъ костра не пахнуло. Отъ этого дыма уснетъ великанъ кръпкимъ сномъ; ты сруби ему голову, а потомъ покати передъ собой клубочекъ, и повзжай, куда онъ покатится. Доведеть тебя клубочекь до тёхь самыхь мёсть, гдё царствуетъ царевна Ненаглядная-Красота. А царевна та девять дней гуляеть, да девять дней послъ того богатырскимъ сномъ у себя во дворцъ отдыхаетъ; только ты смотри, въ ворота не взди, а прямо черезъ тынъ на всемъ скаку перескакивай, да за струны не зацёни; не то все царство всполошишь: тогда тебѣ живому не бывать. А какъ перескакнешь черезъ тынъ, тотчасъ ступай во дворецъ- въ заднюю комнату, отвори потихоньку дверь, да изъ-подъ подушки царевниной сулею съ живой водой и вытащи. Да взявъ сулею, назадъ поскоръе спъши, на царевнину красоту не заглядывайся, не то не сдобровать тебъ, доброму молодцу». Поблагодарилъ Иванъ царевичъ старуху и все по ея приказанію выполниль. Какъ развель костерь, бросиль въ него

зелье, такъ и потянуло дымомъ въ ту сторону, гдъ стоялъ на-сторожѣ дикій человѣкъ; помутилось у великана въ очахъ, сталь онъ зѣвать да потягиваться, легъ на сырую землю и крѣнко на-крѣнко заснулъ. Иванъ-царевичъ отрубиль ему голову, покатиль клубочекъ, и пустился дальше. Бхалъ онъ, бхалъ, вонъ ужъ и золотой дворецъ виднъется изъ за зелени-вдругъ отъ дворца по дорогъ ныль столбомъ, а въ той пыли видно, какъ копья да доспъхи блещуть, слышень многихь коней топоть. Клубочекь съ дороги самъ въ сторону покатился... Иванъ царевичъ за нимъ следомъ, свернулъ съ пути, залезъ въ кусты, а коня на траву пастись пустиль. И видить онъ изъ-за кустовъ, что вывхала царевна Ненаглядная-Красота со своимъ войскомъ въ зеленые дуга тъшиться. И все то войско царевнино изъ однъхъ дъвицъ набрано: та красна, а та еще краше! А всъхъ краше, ненагляднъе сама царевна. Разбила она шатеръ на лугу и девять дней со своимъ войскомъ разными играми потъшалась; а царевичь, словно голодный волкъ, изъ засады своей на царевну смотрълъ, глазъ съ нея не сводиль, и насмотръться не могь. Наконець, на десятый день, какъ всв въ златоверхомъ царевниномъ теремв заснули, онъ, на всемъ скаку разогнавши коня, въ теремной садъ черезъ тынъ перескочилъ, коня къ дереву привязалъ, а самъ, какъ воръ крадучись, во дворецъ пробрадся, въ ту самую горенку, гдв на пуховой постели раскинувшись, косы русыя разметавши, лежала царевна Ненаглядная-Красота и спала непробуднымъ богатырскимъ сномъ. Вытащилъ царевичь изъ подъ ея изголовья сулею съ живой водой, и хотълъ-было бъжать поскоръе, да молодецкое сердце не вытерпъло-наклонился онъ къ царевнъ и трижды поцъловалъ ее въ уста сахарныя. И только онъ успълъ изъ терема выйти, състь на коня, да, черезъ тынъ перескочивши, на дорогу выбхать, какъ пробудилась отъ его поцълуевъ Ненаглядная-Красота, вскочила на свою быстролетную кобылицу и пустилась за Иваномъ-царевичемъ въ погоню. Припустиль Иванъ-царевичь добраго коня своего во всю прыть, за узду шелковую дергаеть, по бокамъ плетью охлестываеть... И провъщаль конь человъческимъ голосомъ: «за что быешь ты меня, Иванъ-царевичъ? Отъ той кобылицы ни звѣрю лѣсному, ни птицѣ небесной не уйти, не укрыться: она бъжить-земля дрожить, быстрыя ръки съ берега на берегь перескакиваетъ, холмы да удолья между ногь пронускаеть!» И только успъль онъ то слово вымолвить, какъ навхала царевна на добраго молодца, ударила его съ размаха мечемъ, и въ самую грудь угодила. Уналъ царевичъ съ коня на сырую землю; ясныя очи закрываются, алая кровь запекается... Глянула ему въ глаза Ненаглядная-Красота и взяла ее жалость великая: видить она, что другаго такого красавца-юношу во всемъ свътъ не сыскать! И приложила она къ его ранъ руку бълую, омочила изъ сулен живой водой — и вдругъ заживилась его рана и всталъ Иванъцаревичъ здравъ и невредимъ. — «Возьмешь меня за себя замужъ?» — «Возьму, царевна!» — «Ну, такъ поъзжай же въ свое царство, и коли черезъ три года ты меня не забудешь, такъ буду я тебъ женой, а ты мнъ мужемъ». И простились нареченные женихъ съ невъстой, и разъвхались въ разныя стороны. Долго Иванъ-царевичъ вхалъ и видитъ, наконецъ, на горв шатеръ съзолотой маковицей раскинутъ, а около шатра два добрые коня вдять былояровую пшеницу, пьють медовую сытицу, а въ шатръ томъ лежатъ его старшіе братья, пьють, ъдять, забавляются, разными играми потъшаются. Стали старшіе братья меньшаго разспрашивать: «добыль-ли ты живой воды для батюшки?» — «Добыль», говорить имъ спроста Иванъ-царевичь, - да все безъ утайки и разсказаль, какъ что было. Позвали его братья съ собою пировать, напоили до-пьяна, вынули у него изъ-за назухи сулею съ живой водой, а его самого въ пропасть бросили... Летълъ, летълъ въ ту пропасть Иванъ-царевичъ, и упаль въ самое подземное царство. — «Ну», думаетъ, «пришла гибель неминучая! Отсюда и путей на ту сторону не сыскать!» И пошель онъ по подземному царству. Шель-шель, видить, ужъ и день коротается, къ ночи подвигается; и набрелъ, наконецъ, на жилое мъсто: стоитъ у самаго моря дворъ, что городъ, -- изба, что теремъ. Царевичъ къ крыльцу, съ крыльца въ съни, изъ съней въ избу, Богу помодился и ночевать попросидся. А въ избъ сидитъ старуха, старая, престарая, вся въ морщинахъ, вся съдая; говоритъ она: «ночуй, пожалуй, добрый молодець! да скажи, куда тебя несеть!» — «Старый ты человъть, бабушка, а неучтиво меня спрашиваешь! Ты прежде напой, накорми, да спать положи, тогда ужъ въстей и спрашивай». Старуха царевича напоила, накормила, спать положила и стала разспрашивать. И сказалъ ей Иванъ-царевичь: «быль я въ тридесятомъ царствъ у царевны Ненаглядной-Красоты въ гостяхъ, а теперь домой къ батюшкъцарю Афрону возвращаюсь, съ дороги сбился—не покажешь ли ты мив пути на родину?» -- «Я и сама, царевичъ, этого не въдаю, вотъ уже и двадцатый десятокъ на этомъ свътъ

живу, а про царя Афрона не слыхивала. Ну, да теперь сни спокойно; а заутра соберу я своихъ развъдчиковъ можетъ изъ нихъ кто нибудь и знаетъ». На другой день всталъ царевичъ раненько, умылся бъленько, вышелъ со старухой на крыльцо, и вскричала старуха громкимъ голосомъ: «эй, вы! рыбы морскія пловучія да гады земные ползучіе-слуги мои върные, собирайтесь сюда до единаго!» Тотчасъ синее море всколыхалося, собирается рыба большая и маленькая, собирается всякой гадъ, пластомъ къ берегу идеть — воду укрываеть. «Не знаеть ли кто, гдв на всемъ свътъ живетъ царь Афронъ и какимъ путемъ отсюда въ его царство пробраться?» Отвъчаютъ всъ гады и рыбы въ одинъ голосъ: «видомъ не видали, слыхомъ не слыхали!» Обернулась старуха въ другую сторону, закричала: «эй, вы, звърн лъсные-рыскучіе! птицы воздушныя-летучія! слуги вы мои върные, собирайтесь сюда, солетайтеся, соходитеся всъ до единаго!» Набъжало звърья лъснаго видимо-невидимо, налетъло птицы всякой тучи-тучами, стала ихъ старуха о царъ Афронъ спрашивать, и всъ въ одинъ голосъ старухъ кричатъ: «и видомъ-то мы не видали, и слыхомъ-то не слыхали!» — «Ну, царевичъ, больше некого и спрашивать»! Только, было, хотъли въ избу войти, какъ въ воздухъ засвистало, зашумъло, налетъла Моголь-птица, денной свъть крыльями закрыла, и у самой избы пала на землю. — «Ты гдъ бывала, отчего запоздала?» крикнула на нее старуха. «А я далече летала, въ самое царство царя Афрона, на край свъта бълаго». - «Ну, такъ тебя же мнъ и надобно; сослужи миъ службу върою-правдою: снеси туда Ивана царевича». — «Рада бы снести, да больно много пропитанья надобно: вѣдь туда три года летѣть прійдется». — «Вери сколько надобно». И снарядила бабушка Ивана-царевича: уставила на птицу чанъ воды, да мясомъ корзину плетеную до верху наложила, и дала ему въ руки колъ желъзный. «Воть», говорить, «какъ полетишь на Моголь-птицъ, и станеть она къ тебъ оглядываться, такъ ты ей тотчасъ на колъ кусъ говядины и подай». Сказалъ ей спасибо Иванъ-царевичъ, сълъ на Моголь-птицу-и вмигъ она взвилась и помчала его, какъ вихорь, по воздуху. Летить она, летить, долго летить, а сама-то и дёло оглядывается на царевича, то и дъло говядину съ кола склевываетъ. И видитъ Иванъ-царевичь, что корзина-то уже къ концу идетъ... Говоритъ къ Моголь-итиць: «эй ты, Моголь-итица, мало тебъ пропитанья осталось; пади на сырую землю, запасу я тебъ еще бочку мяса разнаго». Отвъчаетъ ему Моголь-птица: «въ умъ-ли ты, Иванъ-царевичъ! здъсь подъ нами лъса дремучіе, грязи вязучія, коли туда опустимся, такъ намъ съ тобой отсюда по конецъ въка не выбраться». Вотъ царевичъ и всю говядину скормиль, и корзину съ чаномъ съ птицы спихнуль, а Моголь-итица опять летить и оборачивается, пропитанья требуетъ... Что дълать? Выръзалъ Иванъ-царевичъ изъ своихъ ногь икры и подалъ ихъ на колѣ Моголь-птицѣ Она проглотила ихъ и опустила Ивана-царевича на луга зеленые, на травы шелковыя, па цвъты лазоревые. Какъ сосъ нея на земь Иванъ-царевичъ, такъ Могольптица икры его и выхаркнула, къ ногамъ ему приложила, слюной намазала, и пошелъ царевичъ путемъ-дорогою кръпко и бодро. Подходить онъ къ столицъ царя Афрона, своего батюшки роднаго, и видитъ надъ городомъ что-то не-

царевна ненаглядная-красота.

доброе творится: толпы народа по улицамъ бродятъ, изъ конца въ конецъ; царевы думные люди по городу разъвзжаютъ, у всъхъ что-то выспрашивають, да словно растерянные съдыми головами покачивають. И сталь царевичь встръчныхъ спрашивать: «что за притча надъ городомъ сотворилася?» Отвъчають ему люди добрые: «приплыла къ царству нашему царевна Ненаглядная-Красота, на сорока корабляхъ привезла съ собою войско безчисленное, требуетъ отъ царя, чтобы выдаль онъ ей Ивана-царевича, который ее три года назадъ ото сна потревожилъ, поцеловаль въ уста сахарныя; а коли не выдасть-все царство выжечь-вырубить собирается». — «Ну, кстати же я пришель! Мнъ ту царевну и надобно!» И прямо пошелъ къ царевнъ на корабль. Тутъ они цъловалися, миловалися, въ божьей церкви обвънчалися: а послѣ къ царю Афрону поѣхали, и все ему повѣдали. Царь Афронъ старшихъ сыновей со двора прогналъ, наслъдства лишилъ, а съ меньшимъ сталъ жить да поживать и добра наживать.

